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utin nyujtandé pénzsegélyekre a fent kimutatott nagyobb Osszeget
kellett eldirAnyoznom.

Bevételképen a kereskedelemiigyi m. kir. ministerium altal a
Coronini kozség hatiriban levé kopar teriiletnek a ,Széchényi”
miiat érdekében eszkozlendd beerddsitésére felajanlott 100 frinyi
osszeget vettem fel.

Teriiletszamitas hatszdgekkel.
Irta : Midrton Sdndor, m. kir. {6erdész.

Nem régen egy nagyobb, kereken 3200 kat. holdnyi
erdobirtok teriiletének utdnszamitisaval bizatvan meg,
ugvancsak nehéz feladat allt el6ttem, merl az erdd térképe
14=40° mértékben volt szerkesztve s harom nagy, egven-
ként 145—150 cm. (52—54‘) hosszu és 130—135 em.
(48—50%) széles térképbsl allott és sem rudas korzovel,
sem hosszu mérczével nem rendelkeztem.

Els6 pillanatra nem is hittem, hogy kénnyen s jo
eredménynvyel megejthessem a szamitast, mert négyszogekre
nem oszthattam be. Ehhez ugvanis rudaskorzét kell alkal-
mazni, killonben nem pontos a beosztias. Az Erd. Lapok 1893.
évi VIL—VIIL. fiizetében ismertetett teriiletszamitas-mo6dom
sem kecsegtetett azzal a kitiinG eredménynvel, amilyennel
kisebb térképeknél minden esetben bevalt, mert oOriasi
haromszogek jottek volna ki, amelyeknek szerkesztése
folyamédn a szograké karja még 50 cm-es vonalzoval
megioldva sem left volna elég hosszu s amelyeknél a
haromszogekkel valo eltolasok altal megejtendd atalakitas
kozben, egy észre nem vett elmozdulias, durva hibat
csusztatott volna az eredménybe.

Gondolkoztam, hogy miként lehetne oly eljarast alkal-
maznom, amelynél meghosszabbitott kérzémmel befog-
haté 11—12 hosszu (30—33 cm.) vonalndl hosszabbat
nem kell alapul vennem s amelynek lemérését a 7 és Ya
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hiivelyknyi hosszu (1=40%s mértékben 300 - 61) réz-
mérczémrol, a hiba lehetd kikeriilése végelt, két darabban
meglehetem. foar iypiimaiol

A sziikség a legjobb tandcsadé! Egy almatlan éjszaka
helyes utra vezetett, L. i. arra, hogy hatszogeket szerkesztek
s ezekkel szamitom ki a teriiletet. Kiprébaltam az eljarast
s leheté gondosan eljarva igen jo eredményt nyertem.

A hatsziogeket kivetkezlleg szerkesztettem. A Klintz-
féle  korz6t hosszabbitéval ellaittam s beleteltem egyik
Agaba a czeruzahegyii, a masik agaba a tihegyi korzo-
részeket. A korzé czeruzatartéjaba a legkeményebb fajta
czeruzat - laposra kihegyezve fettem  be s most lehetd
nagyra kinyitva a  korzot, szemmérték szerint kinéztem,
hogy mily fekvést kell két egymast melsz6 kornek adnom,
hogy azokba a kiszamitandé teriilet legnagyobb része
beleessék. Ehhez képest meghuztam hosszu favonalzoval
B KD H vonalat (1. az abrat) s a korzot fogantyujanal jol meg-
szoritottam, hogy a két vége kozti tavolsig ne valtozhassék.
Ezutan K-t kizéppontnak véve egy nagy kort kanvaritottam,
mely a vonalat B és D ponthan metszette. A kirzczeruza
hegyét nem nyomtam, hogy hegye ne kopjék s igy igen vékony
vonalat huztam. Most ugyanazzal a korzonyilassal metszé-
sekkel B-bol- 4-t, G-t, D-bol E-{, F-et meghatiroztam.
Most A BG ED F pontokal osszekdtve (a ponlossig ked-
véért igen kemény s igen éles czeruzival) volt egy
hatszogem.

Ennek megtorténtével ugvanazzal a korzonyilassal
D-b6l H-t metszéssel meghataroztam s K, meghatirozasa
végett Ki-en at [)-b6l, H-bol és E-bdl metszéseket tettem.
Az igy nyert K, pontba pontosan beszurtam a korzo
tithegvét s megkanvyaritottam a masik kort az emlitett
elovigyazat mellelt.
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Ezutian H-bol I-t, E-bél L-t, L-b6l és proba kedvéért
I-h6l is J-t metszéssel meghataroztam. Most pedig arrol,
hogy helyes-e a szerkesztés, ugy gy6zddtem meg, hogy
vonalzéval megnéztem: egy egyenes vonalba esik-e FD
K,.J pont, tovibba LEKA pont és G EK,I pont. Errdl
meggyozddvén, Osszekotottem H IJL E pontokat.

Ily médon 1—31 polygon teriiletének legnagyobb része
beleesett a két hatszogbe, (A 9—27. pontok kozt huzhato
vonal egy nyiladékot jelez. Ha a kiszamitando teriilet csak
addig tartott volna egy hatszig is elég lett volna.)

A hatszogek teriiletét kovetkezbleg szamitottam ki,
AB=AK=KB, tovibba AC=CB=%24B, mert ha a
fiigg6t K C-t pontosan szerkesztve meghuzzuk, ez felezni
fogja AB-t sigy AC='24K
A CK haromszog teriilete lesz

- KCXAC KC'»AK KC.AK
T Gt s
K C pedig kovetkezd értékkel bir:
AR*=AC*+KC?
KC?P=AK?*—AC?
A C helyett 2 A K-t irva
K(*=AK?— (2 AK)?
KCP=(1—")AK*="4+AK*=0754K?
KC=]0754K* végil
2) KC=0866.025,403 AK,

Az egész hatszog teriilete, mivel 4 KC hiromszog

12-szer van benne

KCXAK

= =1
T=12{=12 i

=3(KCXAK)
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K C értékét behelyettesitve
T=3A4K X0866.025,403 4 K
T=A4K?*X2'598.076,209
vagy pedig csak az els6 harom tizedest véve, lesz a
hatszog teriilete 7—2:598 A K?, mivel pedig 4K a kor
sugara s nevezzilk azt R-nek, leend a hatszog teriilete
3) T=2098 B°,

Meg kell most hatiroznunk, mily hosszu a sugar, az
R, amit BH vonalnak elébb H-bol B felé aztin B-bdl
H felé valé lemérésébdl s a két eredmény kozépértékének
hamadrészéb6l nyeriink. (Ugyanis B H a szerkesztés szerint
A K-nak haromszorosa.)

Ezutin a sugart maga-magaval szorozzuk (azaz maso-
dik hatvanyra emeljiik) s a szorzat eredményét 2-598-szel
szorozzuk. Ennyi lesz egy hatszog teriilete,

Targyaljuk most, mi el6ny jar e képleltel? Az
eldnyok kovetkezok.

1. A szerkesztés egyszeri és gyors. Aki probalta a
négyzetekre valo beoszlist, vagyis a négyzethalozat készilését
(tudvalevileg ez az egyetlen pontos eljiras alkalmazhato
nagyobb feriileteknél), az tudja azt, hogy ez még rudas
korzével is mily faradsigos. Amig négyzetekre (1—2, 4,
10 holdas négyzetekre) osztjuk a teriiletet, addigra 5—6
oly nagy halszioget szerkeszthetiink egymas mellé (igy
G K L-hez FD H-hoz vagy barmelyik oldalhoz), hogy ezek-
nek teriilete legalabb is kétszer akkora, mint a négyzetekre
oszthaté teriilet.

Ez ellen felhozhatd, hogy kész hdlozatokal hasznél-
hatunk finom aluminium-sodronyokbél. En a korzémmel
mintegy 12* sugaru kort kanyarithalok s igy ehhez oly
halé kellene, amelynek egy-egy oldala 20'4“=53 em.
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volna. Ugvan ki fog ilyeneket beszerezni? mikor egysze-
ritbb eljardas is van és két hatsziget sokkal kiénnyebb
egymas mellé elhelyezni, mint az ilyen halot egymasutan
tobbszor odailleszteni s leszurkalni.

2. Masodik elény, hogy csak egy adatot kell szabatosan:
levenniink a mérezérdl, Ismeretes, hogy mentiil tobb adatot
mériink le, a korzé hegyében mindig ismétlédik ugvanaz
a hiba s ugyanannyiszor vagyunk kitéve a tévesztésnek.

3. Eygyszeriibb eszkizikkel is nagy teriiletet szdmithatunk
ki pontosan. lgy p. o. az én egyszerii kis korzémmel
mintegy 420 6l sugaru kort kanyarithatok 14=40° mér-
tékben (1“=100 61 mértéknél tehat 1030 olet) s a hat-
szog teriilete 420 <420 X 2:598=458,287 Jol, vagyis
28643 kat. hold. (1=100 mértékben 1030 ><1030 <
2-598 =12.835,158 0 61=1772:36 kat hold.) Es ezt egy
hatszognél is elérhetjiik.

4. Vehetiimk 2°6-1 is a szorzds egyszerisitése végett,
mert a Kkiillonbség csak 0002 rész s a megengedheto
szamitasi hiba 0-005.

Amennyiben pedig valaki a 2'6 pontossigu szamitdssal
meg nem elégszik, a hosszu szorzasok elkeriilése végett
kovetkez6 eljarast ajanlom.

Legyven a kor sugara 1945 6l. Ennek masodik hat-
vanya 194:5 < 194:5=237,830'25, amely 2-598-szel volna
szorzand6. E helyett sokszorozzuk 2-6-del; az eredmény
leend 98,358:65 s most hogy 2-598 szorzatit nverjilk a
08,358-bél levonjuk az ezres szamok kétszeresét, u. m.
98 KX 2=196, vagyis

98,358
196
98,162 lesz a teljesen pontos
eredmény és a hosszu szorzas is el van Kkeriilve.
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5. A szerkesztést ellendrizhetjik, mint az Aabraban
AKEL;FDK J stb. pontoknak egy egyenes vonalba
valo fekvését megprobalhatjuk s igy tébb hatszog szer-
kesztése, ha vigvazunk és éles vonalakat huzunk, mindig
pontos eredményt fog adni.

Fidolog azonban az, hogy a sugdr hosszitl egészen pontosan
dllapitsuk meq.

Hatra van még, hogy arrol szoljak, miként nyerjitk
1—31 sokszog teriiletét, mert csak e véghdl szerkesztettilk
a haromszogeket.

A két haromszog teriillelébél levonando az a teriilet,
amit a sokszogon kivill magaba foglal; ilyenek: 3¢ 4, 5,
GG B 12048, 14,14 16, 17,18, 18,19, J 20/, 20,
21,22, 22 o6 27 23, 28, 28', F, D; 30' 4 31', viszont
hozzaadandok azok a részei a sokszognek, amelyek nem
esnek a hatszégekbe u. m.: 314 31, 1, 2, 3, 3/, B C; 6/,
6, T, 8,9, 10 ot b vl Lividt 85,126,161 194,119,
20° ;284480 24,725,726, 26' " H 28','29,°30, 30".

: Mindezekel a (eriileteket két haromszoggel vagy kdzpon-

tos szogkarokkal haromszogekké alakitjuk (lasd Erd. Lapok
1893. VIL.—VIIIL. fiizet), teriiletitket kiszdmitjuk s levonjuk,
illetve hozzdadjuk a hatsziogek teriiletéhez.

Lehet ezeket a részleteket czimbalommal is szdamitani
(Alder-féle planimeter) vagy akarmily teriiletmérdvel.

Azt azonban hangulyozhatom, hogy teljesen megbizhato
eredménvt csak a haromszogekké valo alakilas ad s a
kinek ebben gyakorlata van, gyorsabban tud teriiletet
szamitani, mint a polar-planimeterrel, mert ez csak ugy
ad jobb eredményt, ha vezetése vonalzé mellelt torténik,
ez a vezetés pedig lassu.

Erpiiszer: Larox. 84
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Kiilonben ez nem tartozik mostani targyamhoz s a
jelzett polygon-részletek kiszamitisat mindenki a meg-
szokotl eljasa szerint teljesitheti.

Az erdészeti miiszotar szerkesztése koréhol.

Az erdészeti miiszotdr szerkesztd bizottsdgdanak 1899. évi mdr-
czius hd 25.-én megtartott dilésének jeqyzdkinyve.

Jelen voltak: dr. Bedi Albert elndk, Araté Gyula, Bencze
Gergely, Cséti Otto, Csiby Lorinez, Illés Nandor, Rizsay Rezst
és Vadas Jend szerk. biz. tagok. Fekete Lajos és Sobd Jend szerk.
biz. tagok az iilésen hivatalos elfoglaltsig, illetve betegség miatt
nem jelenhettek meg.

I. A szerk. Dbizottsig elndke az ilést megnyitvin, eldre-
boesitja, hogy annak Osszehivisa az orsz. erd. egyesiilet igaz-
gato-vilasztmanyianak 1898, évi oktéber hoé 13.-dn hozott ama
hatarozatabol folyélag vilt sziikségessé, melylyel az erdészeti mii-
szotar szerkesztd bizollsiga ujonnan megalakittatvan egyszersmind
a munkalatok felvételére felhivatott, — kivinatos lévén, hogy a szerk.
bizottsig a tovabbi munkdlatok f6bb irdnyelveit meghatirozza.

E bejentés utin elndk inditvinyara a szerk. bizottsig eld-
adojaul Arafd Gyula biz, tag vilasztatik meg.

1. Elndk el6terjesztésére a bizottsig azokat a megdllapoda-
sokat, melyeket az erdészeti miiszotir szerkesztése iigyében
1882-ben kikiildott bizottsdg javaslataibol az egyesiilet igazgato-
vialasztmdnya az 1882, évi deczember ho 7.-én tartott iilésen
magiévd, tett, a targyalas alapjaul altalanossigban elfogadvin,
ezeket a megdllapoddsokat pontrol-pontra targyalis ald vette s
azokat részben megtartva, részben modositva vagy kiegészitve, a
miszotar kellékeire és kidolgozdsinak médozataira nézve a kivet-
kezd pontokba foglalt megallapodisokra jutott:

A) Az erdészeti miiszétar kellékeire nézve megallapitja a
bizottsig, hogy a miiszétirban olyan segédkdnyvet kell a kozon-
ség szamdra kidolgozni, mely mindenkinek, tehdt az iroda-
lomban kevésbé jartas szakembereknek és az erdészeli iigyekkel
foglalkoz6 nem szakembereknek is lehetévé tegye azt, hogy:




